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В исследовании изложены результаты анкетных полевых опросов тамбовчан о состоянии своего 

города и чем он отличается от других провинциальных городов России. Особенностью вопросов-

утверждений анкеты является их открытый или полуоткрытый характер, позволяющий получить ши-

рокий спектр ответов респондентов. В социологическом опросе участвовали 1184 респондента. Их отве-

ты раскрыли градостроительное сознание горожан и возможность привлечения их к соучастию в созда-

нии социально ответственной благоприятной среды обитания в г. Тамбове. Уже более 50 лет американ-

ские и другие иностранные архитекторы, градостроители, юристы значительно изменили адвокатуру к 

социально ответственной практике городского средообразования, приносящую тем самым удовлетворе-

ние нужд и чаяний горожан, в отличие от патерналистских подходов до 1960-х гг. управления городской 

средой. Как отмечают нынешние отечественные источники архитекторов и градостроителей, российская 

градостроительная практика, к сожалению, пока не приступила к «социальной архитектуре» или «архи-

тектуре соучастия». В анкете мы получили от респондентов заинтересованные ответы различных соци-

альных групп города. Предложения респондентов мы расцениваем как полезные для оптимизации го-

родской среды. 56 % респондентов готовы принять участие в общественных работах по поддержанию 

среды в нашем городе, а 29 % «не считают необходимым свое участие в градостроительных делах». 

Большинство опрошенных, как потенциал, готовы к участию в формировании демократичной и соци-

ально ответственной городской среды обитания. Тамбовчане считают г. Тамбов со своеобразным архи-

тектурным обликом, со своей неповторимостью, за что любят свой город. Тамбовчане по психологии от-

личаются от жителей других провинциальных городов, созданных на неравнинных территориях. Рес-

понденты отмечают, как влияние города на сознание горожан, так и взаимовлияние людей на людей в 

городе. Отмечается опрошенными активное влияние местных жителей и представителей власти на 

жизнь города. Большая доля респондентов желает, чтобы их дети жили в городе Тамбове, хотя и значи-

тельно важны у большинства горожан материальные интересы. По мнению опрошенных в городе хочет-

ся иметь больше парков и скверов. Большинство горожан-респондентов считают г. Тамбов одним из са-

мых чистых городов в России. 
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Социальная ответственность за создание го-

родской среды в России пока не получила распро-

странения. К. В. Кияненко в одной своей публика-

ции обратился к истории соучаствующего проек-

тирования [1]. Здесь он приводит ссылки на аме-

риканские публикации еще 1960-х гг., где архитек-

торы, градостроители и юристы подняли критике 

патерналистские подходы к созданию и управле-

нию городской средой, не приносящей удовлетво-

рению нужд и чаяний горожан. Эта американская 

критика за почти 50 лет значительно изменила ад-

вокатуру к социально ответственной практике сре-

дообразования во многих странах мира [2]. О не-

обходимости справедливого формирования демо-

кратичной и социально ответственной городской 

среды обитания публикуется в других отечествен-

ных источниках[3; 4; 5]. 

Как отмечает К. В. Кияненко, от любительст-

ва профессионалов-архитекторов и градостроите-

лей – к «социальной архитектуре» или «архитек-

туре соучастия» – пока в российской практике не 

наступает. 
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Мы решили изучить градостроительное созна-

ние горожан, возможность привлечения их к соуча-

стию в создание социально ответственной благо-

приятной среды обитания в г. Тамбове.  

Каким есть свой город и другие провинциаль-

ные города, как в городе активно живут местные 

жители и высказывают свои мнения о других горо-

дах – мы попытаемся изложить и обобщить ответы 

1184-х респондентов. 

Первое высказывание-утверждение анкеты: 

«Город влияет на сознание людей больше, чем лю-

ди друг на друга». С этим утверждением из отве-

тивших в целом 46,0 % «согласны» и 40,5 % «не 

согласны», т. е. мнения разделились почти поровну 

с незначительным превышением большего влияния 

города на людей, чем взаимовлияние горожан друг 

на друга. Наиболее активными оценками высказы-

ваний из социальных групп оказались за основное 

влияние города на людей, проживающих в городе 

более 50-ти лет, а также живущих в городе в треть-

ем и в пятом поколениях. Чуть активнее на первый 

вопрос ответили женщины за большее влияние го-

рода на людей. Возраст респондентов от 25-ти до 

45-ти лет счел большим влиянием горожан друг на 

друга; младшие (19-24 лет), а также 45-летние и 

старше сочли большим влиянием города на созна-

ние людей. Респонденты высшего и среднего уров-

ня жизни оценивают большим влиянием города на 

людей, а респонденты с нижним уровнем жизни 

считают более значительным влияние на сознание 

людей друг на друга. Из ответивших о влиянии го-

рода на сознание людей в большей мере высказа-

лись представители науки и образования, силовых 

структур и органов власти. Представители выше 

высшего и высшего образования равномерно рас-

пределились о влиянии города на сознание людей, а 

также о влиянии людей друг на друга. Респонденты 

с неполным высшим образованием и с еще более 

нижним образованием, считают большее влияние 

города на сознание горожан и менее значительно 

влияние людей друг на друга. Проживающие в 

квартирах государственной формы собственности 

считают более значительным влияние города на 

сознание горожан. Живущие в собственных усадь-

бах и в приватизированных квартирах примерно 

равномерно высказались за влияние на сознание 

горожан самого города и однозначно взаимовлия-

ние людей друг на друга. В итоге сумма высказыва-

ний о влиянии города на сознание людей и влияние 

сознания друг на друга отличаются незначительно в 

пользу влияния города. 

Следующее высказывание анкеты: «Отличия 

психологии жителей русских провинциальных го-

родов не принципиальны». По этому утверждению 

голоса респондентов разделились примерно поров-

ну «за» и «против» с незначительным перевесом за 

отличия психологии жителей русских провинци-

альных городов. Здесь следует учесть то, что 95 % 

опрошенных бывали в других провинциальных го-

родах. Город Тамбов для них в первую очередь ма-

лая Родина, с отличной пригородной зоной и не-

спешным укладом жизни. Живущие в Тамбове в 

четвертом и пятом поколениях более склонны к 

принципиальному отличию психологии жителей 

русских провинциальных городов. 

Ответы тамбовчан на утверждение: «Нельзя 

любить город, можно любить только его жителей». 

О том, что «можно любить свой город более, чем 

его жителей» согласны 88,0 % респондентов при 

96,3 % ответивших. Тамбовчане любят свой город 

и привели 15 видов его положительных отличий от 

других провинциальных городов России. В поряд-

ке убывания названы следующие отличия: «он 

просто является моей малой родиной», «у него от-

личная пригородная зона», «он с неспешным спо-

койным укладом жизни», «он более компактен и 

удобен для проживания», «он более близок к при-

роде», «он более красив и более ухожен», «удачен 

сочетанием старых и современных зданий», «здесь 

более низкая преступность», «красивый историче-

ский центр», «здесь приятнее жить» и т. д. К люб-

ви к городу отнеслись горожане от мала до велика, 

от первого до пятого и более поколения горожан, 

мужчины и женщины, горожане всех уровней 

жизни и видов деятельности, разнообразным обра-

зованием, живущие в жилых домах различной 

формы собственности. 

С утверждением анкеты: «Тамбов один из са-

мых чистых городов, которые я видел», согласны 

лишь чуть более 23,0 % из ответивших и не соглас-

ных около 70,0 %. У большинства ответивших го-

род ассоциируется как не ухоженный, не чистый. В 

качестве плюсов города 8,0 % горожан указывали 

ранее на «улучшение экологического состояния го-

рода». За последние годы в городском благоустрой-

стве действительно произошли значительные изме-

нения к лучшему. По итогам конкурса на «Самое 

благоустроенное городское (сельское) поселение 

России» по итогам 2012 г. г. Тамбов занял второе 

место.  

Поразному отнеслись респонденты к утвер-

ждению анкетой: «Мне нравится архитектурный 

стиль г. Тамбова». Из ответивших согласен с этим 

утверждением почти каждый четвертый (22,6 %) и 

скорее согласен почти каждый третий (32,9 %) и в 

сумме 55,5 % респондентов одобряют архитектур-

ный стиль г. Тамбова. Чуть более 35,0 % горожан 

архитектурный стиль г. Тамбова не нравится. 
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Предложенное утверждение и ответы горожан от-

носятся скорее к старому Тамбову, а не к вновь 

застраиваемым кварталам монотонными много-

этажными жилыми домами в северной части горо-

да. В Тамбове в старине заказчик думал об ориги-

нальности или своеобразии своего здания на фоне 

других. Теперь же, строители и девелоперы подра-

зумевают возводимое жилье на будущего деперсо-

нифицированного покупателя и озабочены в боль-

шей мере прибылью от своего строения. Есть по-

дозрение, что в отсутствии ясной социально-

градостроительной архитектурной стратегии у 

«отцов» и профессионалов города Новый Тамбов 

или Большой Тамбов будет «другим» в отличие от 

прошлого. 

Как ответили респонденты на предложение:  

«Я готов принять участие в общественных работах 

по поддержанию порядка в нашем городе». Готов-

ность опрошенного населения к участию в градо-

строительных делах является ключевой для нашего 

исследования. Правда, одной готовности горожан 

мало для серьезных преобразований в городе. Со-

гласных и скорее согласных принять участие в об-

щественных работах оказалось 56,0 %, 3,0 % не от-

ветили и 14,1 % затруднились с ответом. 29,2 % или 

почти каждый третий не считает необходимым свое 

участие в градостроительных делах. Подобное иж-

дивенчество не редкое явление. В настоящее время 

«сжимается» освоенное активной хозяйственной 

экономической деятельностью пространство, осо-

бенно в сельской местности. Активное население 

села уходит от хозяйствования на удаленных, не-

удобных и малопроизводительных землях, а кон-

центрируется все более и более в пригородной зоне, 

переселяется в город или наезжает из пригорода на 

работу в пригород или в город. По нашим данным 

40,0 % горожан являются горожанами в первом по-

колении. Эти «полугорожане» несут в себе еще 

много индивидуально-эгоистического, а порой и 

хуторского поведения. Особенно ярко они прояв-

ляют свое эгоистическое отношение в городских 

делах ТСЖ, когда нужно своими деньгами поучаст-

вовать в общедомовых расходах, даже явно улуч-

шающих собственный комфорт проживания. Мож-

но надеяться, что недавно став собственником го-

родского коммунального жилья, горожане посте-

пенно станут осознавать коммунальность проблем и 

выстроят собственное деловое поведение. 

Оценка респондентами активности местных 

властей в градостроительной деятельности: «Я 

одобряю градостроительную активность местных 

властей». В ответах на этот вопрос о плюсах жизни 

в г. Тамбове уже звучало опрошенными одобрение 

городской политики членов городской Думы и бе-

режное отношение властей к центру города и к вхо-

дящих в него новых и старинных зданий. 67 % всех 

опрошенных в настоящей анкете одобряют градо-

строительную активность местных властей, т. е. 2/3 

населения довольны градостроительной деятельно-

стью городских властей. Как результат активности 

местных властей – уже упоминавшееся нами второе 

призовое место за г. Тамбовом в российском кон-

курсе в 2012 г. на «Самое благоустроенное город-

ское (сельское) поселение России». Год от года в  

г. Тамбове действительно происходят изменения к 

лучшему. Но и критически настроенные горожане 

есть (22,8 %), т.к. город еще далеко не в идеальном 

состоянии. Наиболее согласны с градостроительной 

активностью местных властей группа опрошенных 

женщин, а респонденты в 55 лет и старше менее 

согласны с градостроительной активностью мест-

ных властей. Из опрошенных работающих в орга-

нах власти, также высказывают то же неодобри-

тельное мнение, что и респонденты старшего воз-

раста. 

На утверждение: «В нашем городе мало скве-

ров и парков», – группы населения и «за» и «про-

тив». С этим утверждением согласны и скорее со-

гласны 63,4 % опрошенных. Но 33,7 % этому вы-

сказыванию оппонируют. В нашем областном горо-

де, в нашем же опросе ранее, названо всего 13 мест 

отдыха, из которых 7 можно отнести к паркам. Это 

прямая подсказка городским властям на то, что им 

следует обратить внимание в своих планах и посо-

ветоваться с горожанами. Правда, в этом опросе 

респонденты возраста 55-ти и более лет не согласны 

с незначительным количеством в нашем городе 

скверов и парков. Приезжие в г. Тамбов в 60-е гг. 

ХХ в. отмечали, что «весь город в парке». Населе-

ние нынешней молодежи хотели бы иметь в своем 

городе больше скверов и парков. 

С утверждением: «Материальные интересы для 

людей гораздо важнее, чем любые проблемы разви-

тия города» – менее согласны респонденты с выше 

высшего образования и с высшим уровнем жизни.  

В ответах на этот тезис горожане в целом проявили 

значительное единодушие – 49,4 % «согласны» и 

28,5 % «скорее согласны», т. е. основной массив 

(77,9 %) опрошенных считает горожан озабоченны-

ми материально более чем любыми проблемами 

города. Структура согласия и несогласия с этим ут-

верждением не коррелирует со структурой само-

идентификации опрошенных по отношению себя к 

слоям по уровню жизни: высшему, среднему или 

нижнему. К высшему и среднему классу уровня 

жизни отнесли себя соответственно 3,1 % и 78,3 %. 

Люди свой уровень жизни оценивают сравнительно, 

а на поверку, мы те же материалисты, но не в фило-
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софском и идеологическом, как ранее, а в экономи-

ческом смысле. В общем ответе не единодушны с 

большинством респондентов в материальном инте-

ресе оказались группы: с высшим уровнем жизни и 

имеющим выше высшего образования. По опросу 

населения российских регионов в марте 2018 г. все-

российским телеканалом ОТР – 7% регионов разви-

ваются, а 93 % регионов респонденты отнесли к 

спаду с огромной нехваткой трудомест, особенно 

для молодежи. Высшему правительству РФ необхо-

димо изменить в лучшую сторону материальный 

интерес россиян. 

Поразному привели свое высказывание горо-

жане: «Я хотел(а) бы, чтобы мои дети жили в городе 

Тамбове». Несмотря на явные минусы жизни в  

г. Тамбове, 52,2 % опрошенных хотят, чтобы их де-

ти жили в Тамбове, а почти 37 % отвечавших на это 

утверждение не желают, чтобы их дети жили в  

г. Тамбове. Живущие в Тамбове респонденты уже 

от 5-ти до 20-ти лет хотели бы, чтобы их дети не 

жили в Тамбове (от 39-ти и 41 % их пожеланий). 

Живущие в Тамбове от 21 года до 50-ти лет 56-65 % 

ответивших хотели, чтобы их дети жили в городе 

Тамбове. Видна некоторая крайность: недолго жи-

вущие в Тамбове хотели, чтобы их дети не жили в 

Тамбове, а прожившие в городе Тамбове от 20-ти до 

50-ти лет в большей мере желают, чтобы их дети 

жили в г. Тамбове. Может быть, такая разница там-

бовчан в их пожеланиях где жить детям – в Тамбове 

или не в Тамбове – основана тем, что живущие бо-

лее 20 лет в Тамбове часто не видят возможностей 

своим детям хорошо обустроиться в г. Тамбове. 

С утверждением: «Любить город – знать его ис-

торию» – 85,7 % респондентов согласны. В этом 

отношении следует обратить внимание на органи-

зованный властями электронный путеводитель по 

историко-архитектурным памятным зданиям  

г. Тамбова. Знанию истории своего города способ-

ствует также прикрепленные к фасадам зданий на 

главных улицах информационные щиты об истории 

возникновения и развития главных улиц. 

С приведенным высказыванием: «Нужно со-

хранить историко-архитектурное лицо города» – 

согласно и скорее согласно 89,8 % респондентов. 

Такое единство – в необходимости сохранить исто-

рико-архитектурное лицо города – является самым 

высоким показателем из 17-ти высказываний-

вопросов в нашей анкете. 78,6 % опрошенных со-

гласны с тем, что «Проблемы города – проблемы 

его жителей». В нашем пилотажном исследовании 

(259 респондентов) анкета содержала 104 вопроса 

против 51 вопроса в анкете основного опроса (887 

респондентов). Мы значительно сократили основ-

ную анкету, но были очень довольны полнотой за-

полнения пилотажной анкеты. Нам представляется 

не всегда оправданной рекомендация, особенно за-

рубежных методологов социологического полевого 

исследования, иметь в анкете 20-30 вопросов. Инте-

ресная респондентам тема, на наш взгляд, не утом-

ляет их так, как тривиальная, особенно когда тема 

исследования поднимает узкую проблему, непо-

средственно касающуюся респондентов. Правда, в 

анкете основного опроса, респонденты менее со-

гласны с утверждением: «проблема города – про-

блема его жителей», у горожан в возрасте 55-64 лет, 

представителей нижнего уровня жизни и снимаю-

щие жилье в аренде. 

С провокационным в анкете утверждением: 

«Город теряет свой облик, неповторимость» – со-

гласны и скорее согласны 37,8 %, а не согласных и 

скорее не согласных большинство респондентов – 

53,7 %. В этих ответах респонденты подтверждают 

свое ранее высказанное мнение о сохранившемся 

историческом центре города и о сохранении ста-

ринных зданий в результате верно выстроенной в 

этом отношении градостроительной политики ме-

стных властей. Прибывавшие к нам архитекторы из 

г. Москвы отмечали необычность архитектурно-

художественного облика г. Тамбова. С тем, что го-

род теряет свой облик, неповторимость согласились 

61,6 % респондентов с высшим уровнем жизни. К 

такому мнению есть смысл тоже серьезно отне-

стись. К ним довольно близко присоединились рес-

понденты (согласных 55-56 %) более 65-летнего 

возраста, принадлежащие к органам власти и рес-

понденты мужского возраста – 45,3 % согласны с 

потерей городом своего облика и неповторимости. 

У города Тамбова горожане имеют разнообразные 

мнения об его облике и неповторимости. 

Убеждены опрошенные тамбовчане (65,5 %), 

что «Психология тамбовчан заметно отличается от 

психологии жителей других регионов». В подтвер-

ждение мнения тамбовчан можно привести наблю-

дения психологов о большей консервативности жи-

телей равнин, а тамбовчане и есть коренные жители 

Тамбовской равнины. 

О том: «Как создавался облик современного 

Тамбова: десятилетиями по единому архитектур-

ному плану или нет?» – мнения тамбовчан разде-

лились. Чуть более трети (34 %) респондентов за-

труднились с ответом, однозначно согласных ока-

залось всего 11,8 %, а однозначно не согласных – 

21,4 %, а колеблющихся оказалось 32,7 %. Такой 

разброс мнений можно объяснить тем, что в разное 

время город строился и развивался по нескольким 

генеральным планам города. Генпланы г. Тамбова 

в 1781 и 1870 гг. были лично утверждены и разре-

шены к осуществлению подписью на каждом ген-
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плане Российским Императором. С 1781 по 2009 г. 

было принято пять генеральных планов г. Тамбова. 

Вероятнее всего, этот специфический вопрос 

включен нами в анкету некорректно, поэтому и 

вызвал такой разброс мнений. Кстати, генплан 

2009 г. сейчас корректируется и значительно в свя-

зи с разработкой генеральной схемы территори-

ального планирования Тамбовского региона в це-

лом. Генплан нового времени имеет факты реаль-

ного учета личных и коллективных обращений го-

рожан. Властями города используются публичные 

слушания в качестве площадки обсуждения ген-

плана города с его жителями. 
С утверждением: что «Наш город не похож на 

города с безликой архитектурой, без души и ярких 

региональных особенностей» – согласны (33,0 %) и 

скорее согласны (27,6 %). Не согласных и скорее не 

согласных значительно меньше – 21,7 %. Такое рас-

пределение ответов на это утверждение не противо-

речит и ранее высказанным респондентами указа-

нием на своеобразие историко-архитектурного об-

лика города Тамбова, что подтверждается мнением 

гостей – профессионалов и обычных гостей города. 

В результате опросов горожан можно отметить 

следующее: 

1. Тамбовчане любят свой город и считают его 

с своеобразным и архитектурным обликом со своей 

неповторимостью. 

2. У тамбовчан психология отличается от жите-

лей других провинциальных городов, возникших на 

неравнинных территориях. 

3. Город влияет на сознание горожан, взаимо-

влияние сознания людей на людей в городе. 

4. Отмечается активное влияние на жизнь горо-

да местных жителей и представителей власти. 

5. Большая часть респондентов желает, чтобы 

их дети жили в городе Тамбове, несмотря на значи-

тельно важные материальные интересы для совре-

менных жителей. 

6. Тамбовчане хотели, чтобы в городе было 

больше скверов и парков. 

7. Большинство респондентов считают г. Там-

бов одним из самых чистых. 

8. Оценивая ответы, предложения и мнения 

респондентов на «вопросы-утверждения» нашей 

анкеты, мы отмечаем у горожан заинтересованные 

ответы, вносящиеся различными социальными 

группами собственно неоднородные, разнообраз-

ные. Предложения респондентов можно расценить 

как можно полезные для оптимизации городской 

среды. 56 % респондентов «готовы принять участие 

в общественных работах по поддержанию порядка в 

нашем городе», 17 % затруднились с ответом, а  

29 % «не считает необходимым свое участие в гра-

достроительных делах». 56 % можно отнести к ак-

тивистам, а 29 % – иждивенчески настроенные. Ра-

достно, что большинство опрошенных как потенци-

ал готовы к участию в формировании демократич-

ной и социально ответственной городской среды 

обитания. 
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In the article authors stated results of biographical field interview of residents of Tambov about a condition of 

the city and what it differs from other provincial towns of Russia. Feature of questions statements of the questionnaire 

is their open or half-open character allowing to receive a wide range of answers of respondents. 1184 respondents 

participated in sociological interview. Their answers disclosed town-planning consciousness of citizens and a possi-

bility of attraction them to partnership in creation of socially responsible favorable habitat in Tambov. More than  

50 years the American and other foreign architects, town-planners, lawyers considerably changed the legal profession 

to socially responsible practice of a city environment forming bringing that satisfaction of needs and expectations of 

citizens unlike paternalistic approaches till 1960s of management of the urban environment. As present domestic 

sources of architects and town-planners note, the Russian town-planning practice, unfortunately, has not started «so-

cial architecture» or «architecture of partnership» yet. In the questionnaire authors received the interested answers of 

various social groups of the city from respondents. Authors regarded proposals of respondents as useful to optimiza-

tion of the urban environment. 56 % of respondents are ready to take part in public works on maintenance of envi-

ronment in our city, and 29 % «do not consider necessary the participation in town-planning affairs». Most of re-

spondents as potential, are ready to participation in formation of democratic and socially responsible urban environ-

ment of dwelling. Residents of Tambov consider Tambov with a peculiar architectural appearance, with the originali-

ty what love the city for. Residents of Tambov on psychology differ from inhabitants of other provincial towns creat-

ed in not flat territories. Respondents noted both influence of the city on consciousness of citizens, and interference of 

people on people in the city and active influence of locals and public agents on city life. The big share of respondents 

wishes that their children lived in Tambov, though material interests are considerably important for most of citizens. 

According to respondents in the city there is a wish to have more parks and squares. Most of citizens respondents 

consider Tambov one of the cleanest cities in Russia. 

Key words: influence of the city on consciousness of citizens, interference of people of the city, psychology 

of residents of the cities, architectural style of the cities, urban development of locals, role of the power in for-

mation of the urban environment 
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